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" In einem homogenen Magnetfeld mit der Flussdichte B befindet sich eine flache Induktionsspule
mit der Querschnittsflache A, = 40 cm? und der Windungszahl N = 500. Die Drehachse liegt in

der Spulenebene und steht senkrecht auf den Feldlinien des Magnetfelds. Wenn die
Induktionsspule mit konstanter Frequenz f rotiert, wird in ihr eine sinusférmige
Wechselspannung mit dem Scheitelwert U, induziert. Indem f auf verschiedene Werte eingestelit

wird, ermittelt man die folgende Messreihe:

finHz |16 (22 |28 |36 |
UpinV 034 046 059 [075 |

a) Zeigen sie durch graphische Auswertung, dass U zu f direkt proportional ist und ermitteln
sie den Wert des Proportionalitatsfaktors k.

b) Bestatigen sie, ausgehend vom Induktionsgesetz, dass fiir den Proportionalitdtsfaktor k aus
Teilaufgabe a gilt: k = 2:1"N-A,-B. Berechnen sie B.

filHz un
0 0 0.8
16 0,34 0,7 {17 0.0211x + 0,002
22 0,46 0.6 '
28 0,59
: 0,5
36 0,75
' 0,4
Steigung: 0,0209 0,3
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2. Im Inneren einer langgestreckten, zylinderformigen Feldspule (/, = 750 mm, N, = 1460, A, = 45,0 cmz)
befindet sich eine Induktionsspule (/, = 106 mm, N, = 200, A, = 20,25 cm?), deren Enden mit einem

Spannungsmessgerat verbunden sind. Beide Spulenachsen sind zueinander parallel.

a) Erlautern Sie jeweils ausflhrlich, welche Wirkungen folgende zwei Experimente in der Induktionsspule
hervorrufen:

a) Durch die Feldspule fliet ein sinusférmiger Wechselstrom.

B) Inder Feldspule flielt ein Gleichstrom konstanter Starke, wahrend die Induktionsspule in Richtung
ihrer Spulenachse im Inneren der Feldspule hin und her bewegt wird. (8 BE)

Durch die Feldspule fliel’t nun ein Gleichstrom der Starke | = 3,0 A.

b) Berechnen Sie die magnetische Flussdichte B im Inneren der Feldspule. [zur Kontrolle: B = 7,3 mT] (4
BE)

c) Die Feldspule wird innerhalb von 0,50 Sekunden auf die doppelte Lange auseinander gezogen, wobei
die Induktionsspule ihre Form und Position beibehalt. Begriinden Sie ausflhrlich, weshalb in der

Induktionsspule eine Spannung induziert wird. Berechnen Sie den Wert dieser Induktionsspannung. (9
BE)
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